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В статті розглянуто сутність сталого розвитку регіону 

та проблематика переходу регіону на шлях до сталого 

розвитку. Зокрема, відзначено, що однією з проблем пере-

ходу регіонів до сталого розвитку є відсутність відповід-

ного інституційного забезпечення. Досліджено поняття і 

сутність інститутів, та проаналізовано основні думки 

вчених стосовно інституційного забезпечення сталого 

розвитку регіону. Відзначено, що у забезпеченні сталого 

розвитку грають роль як формальні, так і не формальні 

інститути. Визначено, що інститути мають визначати 

засади цільового управління підприємствами як суб'єктів 

регіону. Цільове управління сприятиме покладанню відпо-

відних цілей діяльності підприємства, узгоджених із 

принципами сталого розвитку, і гармонізації цілей влас-

ників підприємства та цілей інших суб'єктів регіону. В ре-

зультаті це сприятиме покращенню результатів діяльно-

сті підприємства, забезпечить узгодженість регіональ-

ного розвитку і діяльності підприємств, що у сукупності 

забезпечить сталий розвиток регіону. 

Ключові слова: сталий розвиток регіону, цільове управ-

ління підприємствами, інституційне забезпечення, ін-
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Вступ. Перехід до сталого розвитку регіонів 

України сьогодні є актуальною проблемою, яка при-

вертає увагу як дослідників, так і державних органів 

влади. Принципи сталого розвитку стосуються бага-

тьох аспектів функціонування підприємств, життя та 

діяльності окремих людей. Перш за все, це стосу-

ється економічного розвитку регіонів, забруднення 

навколишнього середовища трудомісткими підпри-

ємствами та порушення прав людини та її можливо-

стей. Перехід на шлях сталого розвитку означає, що 

кожна людина довго буде жити в гармонії з приро-

дою та один з одним, що в кінцевому рахунку приз-

веде до досягнення головної мети концепції, розро-

бленої Г.Х. Брундтланд, яка полягає в наданні мож-

ливості майбутнім поколінням задовольнити їхні 

потреби. 

Сталий розвиток регіону можна визначити як 

здатність його елементів продовжувати стабільне 

функціонування та розвиток як окремо, так і разом. 

Окремо кожне підприємство може отримати бажані 

результати, бути впевненим у майбутньому, бути в 

змозі протистояти чинникам зовнішнього та внут-

рішнього середовища, при тому, що розвиток цього 

підприємства не завадить іншим підприємствам чи 

спільнотам працювати та розвиватися однаково. 

Взагалі, сталий розвиток регіону означає гармонію 

між усіма його елементами, беручи до уваги всі ас-

пекти їх функціонування та можливого розвитку. 

Тому цілі, що ставлять перед собою підприємства, 

які працюють в регіоні, мають відповідати концепції 

сталого розвитку і окресленим напрямам сталого ро-

звитку регіону.  

Незважаючи на значну увагу проблематиці ста-

лого розвитку регіонів, бракує конкретних заходів 

та дієвих програм щодо реалізації всіх пропозицій. 

Очевидно, що існуюча система підтримки та забез-

печення сталого розвитку регіону не здатна дійсно 

сприяти переходу регіонів на шлях до сталого роз-

витку. Це відбувається, перш за все, через відсут-

ність інститутів, які встановлюватимуть формальні 

та неформальні правила, за якими кожне підприємс-

тво та взагалі кожна установа в регіоні встановлю-

ватимуть відповідні цілі своєї діяльності, які не ли-

ше забезпечуватимуть задоволення інтересів цих 

суб'єктів, а і сприятимуть вже зазначеної гармоніза-

ції між цими суб'єктами, що у сукупному рахунку 

сприятиме сталому розвитку регіону в цілому. Тому 

актуальними постають дослідження, присвячені ін-

ституційному забезпеченню сталого розвитку регіо-

ну саме на основі цільового управління підприємст-

вами. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Сталий розвиток регіону є поширеним питанням до-

слідження і розглядається у працях багатьох науко-

вців. Серед них слід відзначити таких науковців, як 

О. М. Алимов, І. Драган, В. В. Микитенко [1; 2], Б. 

Андрушків, Н. Кирич, Л. Мельник, О. Погайдак [3, 

4, 5], О. В. Яценко [6], Л. В. Кривенко [7], Н. Л. 
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Шлафман, Н. Л. Уманець [8], С. М. Гріневська [9] та 

ін. Причому, роботи присвячені широкому колу 

проблематики сталого розвитку: від перспектив ста-

лого розвитку окремих регіонів та формування стра-

тегічного потенціалу сталого розвитку країни в ці-

лому в контексті регіональної карти до різних прак-

тик управління задля забезпечення сталого розвитку 

регіону. Привертають увагу технології управління за 

цілями та цілеорієнтоване формування потенціалу 

сталого розвитку суб'єкта певного рівня, оскільки за 

суттю сталий розвиток є концепцією, яка намагаєть-

ся поєднати множину цілей різних суб'єктів (які мо-

жуть бути як узгоджені одна з одною, так і супере-

чити одна одній). 

Інституційне забезпечення сталого розвитку 

регіону проте залишається дещо фрагментарним, 

незважаючи на всю його важливість. Так, Н. В. Пав-

ліха досліджувала інституційні засади сталого прос-

торового розвитку і, зокрема, відзначала про "засади 

управління сталим просторовим розвитком регіону 

як сукупності інституцій та інструментів", спрямо-

ваних на одночасне досягнення деяких цілей [10]. В. 

В. Кузьменко при дослідженні сталого розвитку ре-

гіону, зазначала, що кожний регіон є особливим у 

своєму розвитку, на що впливають безліч чинників, 

серед яких є інституціональні чинники [11], а О. В. 

Яценко зазначав про інституціональне забезпечення 

як умову для сталого розвитку регіону [6]. Г. О. 

Обиход пропонувала інституціоналізувати екологіч-

ну безпеку задля сталого розвитку [12]. Ґрунтовни-

ми є дослідження З. В. Герасимчук і В. Г. Поліщук, 

які аналізували теоретичні основи інституційного 

забезпечення стимулювання сталого розвитку регіо-

ну та зазначали про необхідність суттєвих інститу-

ційних реформ економічної системи в Україні [13], 

В. В. Химинець, який визначав інституційні основи 

сталого розвитку регіону в контексті синьої еконо-

міки [14]. Проте все ще бракує рекомендацій щодо 

запровадження певних інститутів для забезпечення 

сталого розвитку регіону, які основані на цільовому 

управлінні підприємствами. 

Метою статті є дослідження питань інститу-

ційного забезпечення сталого розвитку регіону на 

основі цільового управління підприємствами. 

Виклад основного матеріалу й обґрунтуван-

ня отриманих результатів дослідження. Сталий 

розвиток регіону є складним поняттям, який охоп-

лює різне коло суб'єктів, їх інтересів і цілей, поєд-

нання і гармонізацію цих інтересів і цілей. Саме по-

няття сталого розвитку регіону не є остаточно ви-

значеним. Так, З. В. Герасимчук та В. Г. Поліщук 

під сталим розвитком регіону розуміли "процес пос-

тійного перетворення якісних та кількісних характе-

ристик регіональної соціо-еколого-економічної сис-

теми, спрямованого на досягнення динамічної рів-

новаги між суспільством, економікою та довкіллям, 

що забезпечує при цьому добробут нинішніх та 

майбутніх поколінь" [13]. У [15, с. 109] сталий роз-

виток також ототожнюють з процесом, визнаючи 

його як "процес прогресивних, якісних змін еконо-

мічного, соціального, екологічного потенціалу, які 

спрямовані на безпеку та гідне життя теперішніх і 

майбутніх поколінь за рахунок примноження, раціо-

нального використання та споживання всіх видів ре-

сурсів". У тій самій національній доповіді, присвя-

ченій дослідженню соціально-економічного потен-

ціалу сталого розвитку України та її регіонів, є ще 

одне визначення сталого розвитку – як "соціально-

економічного розвитку на основі такого викорис-

тання ресурсів, що не створює загрозу для ресурс-

них можливостей розвитку наступних поколінь" [15, 

с. 123]. З. М. Бурик визначає сталий розвиток як "пі-

дхід до регіонального розвитку, який функціонує 

для збалансування різних конкурентних потреб – 

екологічних, соціальних та економічних, з якими 

стикається суспільство". При цьому дослідник за-

значила, що сталий розвиток є керованим розвит-

ком, який має передбачити баланс між різними пот-

ребами регіону [16]. У кожному визначенні увага 

приділяється трьом визнаним складовим сталого ро-

звитку: економічній, соціальній, екологічній. Крім 

того, можна простежити акцент на необхідності 

врахування інтересів різних суб'єктів регіону. Таке 

гармонійне і безпечне співіснування різносторонніх 

суб'єктів можливе лише за умови функціонування 

відповідних інститутів, які регулюватимуть процес 

визначення відповідних цілей діяльності цих суб'єк-

тів (насамперед, підприємств, як тих, що роблять 

найбільший вплив на навколишнє середовище та ви-

значають економічний розвиток регіону). 

С. М. Гріневська, розглядаючи перспективи 

сталого розвитку регіону, визначила такі цілі, як за-

безпечення єдиної цілісної моделі соціального, еко-

номічного та екологічного розвитку регіону; зрос-

тання добробуту населення регіону; забезпечення 

динамічного соціально-економічного зростання; 

збереження навколишнього середовища та раціона-

льне використання й відтворення природно-

сировинного потенціалу; задоволення потреб насе-

лення регіону на основі розбудови високоефектив-

ної економіки та системи управління господарським 

комплексом; стимулювання структурних перетво-

рень економіки регіону [9]. Цілком очевидно, що за-

безпечення єдиної цілісної моделі вимагає узго-

дження цілей різних груп інтересів і відповідного 

цільового управління підприємствами, які функціо-

нують в регіоні. 

Модель сталого розвитку регіону, за думкою Н. 

Л. Шлафман, Н. Л. Уманець, є моделлю ресурсного 

типу, а будь-яким ресурсам притаманні процеси на-

дходження та вилучення, а, отже, від швидкості цьо-

го процесу залежить якість прийняття управлінсь-

ких рішень не тільки на довгостроковий, але й на 

коротко- та середньостроковий періоди [8]. Тому 

необхідним є вчасне цільове управління підприємс-

твами, яке враховуватиме час і оперативність ухва-

лення відповідних рішень і надасть змогу підприєм-

ствам та регіону в цілому стало розвиватися. 

Необхідність зосередитися на реалізації цільо-

вих функцій суб’єктами державного управління за-
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значено і у роботі О. Алимова, І. Драган. Дослідни-

ки зазначали, що для створення і реалізації дієвої 

стратегії сталого розвитку держави в цілому необ-

хідно у тому числі "зосередження підвищеної уваги 

на соціально-політичних, еколого-економічних і си-

стемно-універсальних можливостях сталого розвит-

ку" [1, с. 271]. Саме цільовий підхід і встановлення 

відповідних цільових орієнтирів використовуються 

для формування і використання стратегічного поте-

нціалу сталого розвитку. А сам стратегічний потен-

ціал сталого розвитку України представляє собою 

сукупність граничних ресурсних, технологічних, на-

уково-технічних, організаційно- й соціально-

економічних, геополітичних резервів і можливостей, 

що використовуються з метою гармонізації та дося-

гнення певних економіко-політичних, техніко-

технологічних і соціальних цілей як у межах держа-

ви, так і на міжнародній арені в інтересах забезпе-

чення збалансованості розвитку та високого рівня 

економічної безпеки в системі економіка – екологія 

– соціум [1, с. 272]. Погоджуємось з думкою необ-

хідності впровадження цілеорієнтованого регулю-

вання розвитку такого потенціалу і зазначаємо на 

необхідності впровадження цільового управління на 

підприємствах-суб'єктів регіону задля його сталого 

розвитку. 

Формулювання цілей є важливим завданням 

управління і характеристикою компетентності кері-

вників підприємства. Цільова підсистема управління 

є першою з підсистем при побудові ефективної сис-

теми управління. На думку А. Устенка самі цілі під-

приємства можна досліджувати на трьох рівнях: ло-

кальному, системному (корпоративному) і загально-

системному. Локальний рівень передбачає встанов-

лення і досягнення цілей окремого структурного 

підрозділу соціально-економічної системи; систем-

ний рівень – на рівні соціально-економічної систе-

ми, загальносистемний рівень – цілі у зовнішньому 

конкурентному середовищі. При чому у зовнішньо-

му середовищі має відбуватися адаптація до нього 

самої соціально-економічної системи [17]. Можна 

погодитися з А. Устенком щодо необхідності врахо-

вувати зовнішнє середовище для постановки цілей 

будь-якої системи. Саме гармонізація і узгодження 

цілей різних груп інтересів всередині регіону сприяє 

його переходу на шлях до сталого розвитку. Слід 

додати, що різні системи в регіоні і складають саму 

систему "регіон", тому при цілепокладанні слід та-

кож це враховувати. Цільове управління сприятиме 

покращенню результатів діяльності підприємства. 

Проте для цього необхідно постійно враховувати 

поточні та перспективні зміни умов та чинників фу-

нкціонування підприємства і вчасно змінювати або, 

принаймні, забезпечувати гнучкість і можливість 

змін цілей груп інтересів щодо діяльності підприєм-

ства для пристосування до цих умов. 
Одна з проблем, які перешкоджають суб'єктам 

різного рівня стало розвиватися, є відсутність інсти-
туційного забезпечення сталого розвитку регіону на 
основі цільового управління підприємствами. Ста-

лий розвиток взагалі не розглядається як сукупність 
кількох елементів, які передбачають гармонізацію 
інтересів нинішнього та майбутніх поколінь або га-
рмонізацію елементів різного рівня (як, наприклад, 
держава-регіон-підприємство). Всі елементи розгля-
даються окремо один від одного, а іноді окремі на-
прямки діяльності підприємства або їх різні ефекти 
не враховуються при плануванні майбутньої діяль-
ності підприємства, або взагалі суперечать напря-
мам розвитку регіону. Деякі підприємства регіону 
часто розглядають сталий розвиток з метою підви-
щення продуктивності та тривалості життєвого цик-
лу в умовах динамічного середовища. Тому екологі-
чні та соціальні проблеми залишаються без уваги. 
Це впливає на сталий розвиток всього регіону, оскі-
льки без сталості одного підрозділу сталий розвиток 
регіону (як системи) неможливий. 

Серед інших проблем, що стосуються сталого 
розвитку регіонів України, можна назвати тих, які в 
певний час є більш важливими для певних верств 
суспільства: низький рівень життя, відсутність якіс-
ної освіти, соціальна напруженість тощо. Якщо ми 
подивимося на країни, які намагаються привернути 
увагу всього світу до проблем сталого розвитку, ми 
бачимо, що в основному це країни, які мають висо-
кий рівень життя та доходів населення тощо, і в 
яких функціонують різні інститути, які формально 
або неформально визначають цілепокладання су-
б'єктів задля сталого розвитку і закладають цей 
шлях сталого розвитку із самого початку діяльності 
цих суб'єктів. Таким чином, ці країни намагаються 
привернути увагу вчених з усього світу до екологіч-
них або соціальних проблем країн, що розвивають-
ся, та тих, хто намагається досягти певного рівня та 
темпів економічного зростання. У таких країнах пі-
дприємства застосовують певну концепцію управ-
ління, яка гармонізує цілі власників капіталу підп-
риємства та цілі інших суб'єктів регіону. Гармоніза-
ція або узгодження цілей є доцільним задля сталого 
розвитку, оскільки дозволяє уникнути багатьох про-
блем, що цьому перешкоджають, та зайвому витра-
чанню ресурсів на їх вирішення. Тому керівництво 
підприємств має застосовувати цільове управління 
саме для цих цілей, а функціонування відповідного 
інституційного забезпечення сприятиме такому 
управлінню задля сталого розвитку регіону. 

Думки стосовно інституціонального забезпе-
чення сталого розвитку не є однозначними. Так, на-
приклад, Б. Мюллер і Ч. Мюллер вважали, що ста-
лий розвиток є обмеженням для економічної діяль-
ності. Успішна реалізація політики сталого розвитку 
суттєво залежить від інститутів певної країни. Ін-
ститути є формальними законами та неформальними 
нормами, які, з одного боку обмежують, а з іншого 
боку, сприяють розробленню економічних рішень. 
Вони також визначають права власності та трансак-
ційні витрати, які разом із наявною технологією та 
витратами на трансформацію та перехід на нову 
концепцію або стратегію впливають на економічні 
показники. Тобто автори визначили і сталий розви-
ток, і інститути як обмеження економічної активно-
сті, що, на їхню думку, підкреслює тісний зв'язок 
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між цими поняттями. Будь-яка спроба переходу ре-
гіону на шлях до сталого розвитку буде пов'язана зі 
зміною інститутів, які в даний час обмежують вико-
ристання цього ресурсу. Це може, наприклад, спри-
чинити зміну прав власності, наявність яких само по 
собі є інститутом. Крім того, можливість зміни цих 
інститутів залежить від законів країни та політичної 
системи, які також є інститутами. Країні з добре фу-
нкціонуючими правовими та іншими інститутами 
буде легше перейти на шлях до сталого розвитку, 
порівняно з країнами з менш розвиненими інститу-
тами. Тому більше уваги слід приділяти тому, що 
пропоновані стратегії та інструменти мають бути 
сумісними з інститутами, які будуть працювати на 
цій території [18].  

О. П. Славкова відзначала, що ефективний ін-
ституціональний розвиток територій грає значну 
роль у забезпеченні сталого розвитку, оскільки 
створює адекватні умови для взаємодії між економі-
чними агентами. Будь-якому підприємству вигідно 
дотримуватися встановлених норм та правил, оскі-
льки вони полегшують його взаємодію з іншими 
економічними агентами та сприяють реалізації еко-
номічних інтересів. Інституціональне забезпечення 
сталого розвитку представляє собою "процес забез-
печення єдності інституцій, які передбачають одно-
часне застосування державних, фінансових, еконо-
мічних, правових заходів, правил, норм та рішень, 
що розробляються та спрямовуються адміністратив-
ними інститутами на регулювання питань, 
пов’язаних з розвитком територій" [19, с. 88]. 

І. В. Пушкарь вважав, що ще не розроблено ін-
ституціональних засад сталого розвитку регіонів 
[20]. З. В. Герасимчук і В. Г. Поліщук зазначали, що 
успадкована з радянських часів інституційна систе-
ма не здатна забезпечити сталий розвиток вітчизня-
них регіонів. Сама по собі система є нерозвиненою, 
а інститути можуть суперечити один одному [13]. 
Схожої думки дотримувався В. В. Химинець, який 
відзначав, що недостатність інституційного забезпе-
чення стримує сталий розвиток регіонів [14]. Тому 
саме перетворення інститутів сприятиме подальшо-
му сталому розвитку країни та її регіонів, якщо "но-
воутворені" інститути визначатимуть засади цільо-
вого управління суб'єктів регіону. 

Інститути сталого розвитку покликані коорди-
нувати поведінку усіх суб’єктів згідно із завданнями 
та принципами забезпечення сталого соціо-еколого-
економічного розвитку [21, с. 148]. О. П. Славкова і 
виділяє інститути згідно складових сталого розвит-
ку: соціальні, економічні, екологічні [19]. На думку 
Г. О. Обиход, інституціональні елементи охоплю-
ють суб’єктів державної політики [12]. Проте існує 
значна кількість неформальних норм, які саме і є ви-
значальними для сталого розвитку регіону. Звісно, 
законодавство визначає юридичні аспекти функціо-
нування підприємств, але іноді саме неформальні 
правила спонукають підприємства встановлювати 
цілі, інші за отримання прибутку. 

Ю. С. Кулик та М. Ю. Крило зазначали, що 
взаємодія державних, правових, ринкових та гро-
мадських інститутів має лежати в основі формуван-

ня принципово нового організаційно-інституційного 
середовища [22, с. 153]. У [23] визначені складові 
інституціонального середовища, необхідного для 
інноваційного розвитку системи робочих місць та 
ринку праці в системі сталого розвитку. Зокрема, у 
зазначену структуру входять політико-правові ін-
ститути; інститути, які забезпечують процеси люд-
ського розвитку та відтворення робочої сили; спеці-
алізовані економічні інститути. При цьому, для до-
сягнення кращих результатів має відбуватися "ме-
режева децентралізація інституційної структури 
стратегічного державного управління", яка передба-
чає у тому числі цільові програми інституційних пе-
ретворень. 

У [4] зазначено про роль освіти у забезпеченні 
сталого розвитку економіки. Освітні інститути є 
дійсно важливими для сталого розвитку регіону. 
Саме шляхом надання освіти (протягом всього жит-
тя) можуть формуватися принципи цілепокладання 
на підприємствах задля сталого розвитку регіонів. У 
деяких країнах (Швеція, Угорщина, США, Японія, 
Данія, Швейцарія та ін.) усвідомлення необхідності 
переходу до сталого розвитку закладене ще у проце-
сі навчання спеціалістів у різних сферах, про що 
свідчить вступ спеціальних курсів з питань сталого 
розвитку до навчального плану вищих навчальних 
закладів; нові спеціальності, пов'язані з стратегіч-
ною сталістю складних систем у вузах та коледжах; 
збільшення кількості наукових досліджень, присвя-
чених проблемам та напрямам сталого розвитку со-
ціально-економічних систем. Незважаючи на попу-
лярність концепції сталого соціально-еколого-
економічного розвитку в Україні, практичних захо-
дів щодо впровадження дисциплін, що стосуються 
цієї проблеми, є мало. Впровадження принципів 
сталого розвитку вимагає підготовки нової категорії 
менеджерів, які мають знання в різних сферах та 
можуть створювати гармонію між учасниками на рі-
зних рівнях. До того, впровадження принципів ста-
лого розвитку вимагає цільового управління підпри-
ємствами, що забезпечить узгодженість регіональ-
ного розвитку і діяльності підприємств. 

Під інституційним забезпеченням розуміють 
утворення нових або реорганізація (удосконалення) 
існуючих інституцій (структур) [24]. Інститути – це 
історично укладені правила, норми, традиції соціа-
льних відносин між індивідуумами, структуровані в 
адекватні громадські організації, а також механізми 
їх становлення і функціонування. Тобто на думку 
автора, в цьому понятті виділені два основних мето-
дологічних напрямки: інститути-організації та ін-
ститути-правила, норми [25]. Серед загальних ознак, 
притаманних будь-якому інституту є такі, як: 

виділення певного кола суб'єктів, які вступають 
в процесі діяльності у відносини, що, в свою чергу, 
набувають стійкий характер; 

наявність специфічних норм і приписів, що ре-
гулюють поведінку суб'єктів в рамках суспільного 
інституту; 

наявність соціально значущих функцій інститу-
ту [26].  
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Виходячи з цього, інститути, які забезпечува-
тимуть сталий розвиток регіону, мають працювати з 
певним колом суб'єктів, володіти певними нормами 
і приписами, які регулюватимуть поведінку цих су-
б'єктів, мати відповідні значущі для сталого розвит-
ку функції. 

Запровадження прозорих, ефективних і відпо-
відальних інститутів задля вирішення завдань із до-
сягнення цілей сталого розвитку закладено у Резо-
люції, ухваленої Генеральною Асамблеєю ООН у 
2015 році, "Перетворення нашого світу: Порядок 
денний в області сталого розвитку на період до 2030 
року" [27]. Для досягнення будь-якої цілі сталого 
розвитку необхідна комбінація чинників, у тому чи-
слі: юридична, нормативна компоненти; численна 
кількість інститутів, які "втручаються" на різних рі-
внях; і потенційно більш широкі суспільні зміни, 
наприклад, у соціальних нормах, які самі можуть ві-
дбутися в результаті змін інститутів [28]. Можна по-
годитися з тим, що досягнення цілей сталого розви-
тку не може бути здійснено за умови функціонуван-
ня лише одного інституту. Тому необхідно запрова-
дити сукупність інститутів, які сприятимуть визна-
ченню відповідних цілей різними суб'єктами регіо-
ну, що у кінцевому рахунку забезпечуватиме його 
сталий розвиток. 

Інституціоналізація передбачає побудову між 
суб'єктами стійких і впорядкованих відносин, які 
дозволяють ініціювати, забезпечувати, поширювати 
і оцінювати певні процеси. Інституційний аспект 
збалансованого розвитку включає широкий спектр 
методів, способів, правил, норм поведінки, механіз-
мів реалізації, форм організації та взаємодії; напря-
мків розвитку суспільних груп і виробничих ком-
плексів, які забезпечують вирішення екологічних, 
економічних, соціальних і науково-технічних пи-
тань в процесі, який визначається як сталий розви-
ток соціально-економічних систем. Інституційне се-
редовище регіону представляється як сукупність 
формальних і неформальних інститутів, які функці-
онують в регіоні. Серед таких інститутів автори ви-
діляють інститут інноваційних процесів, інститут 
підприємництва, інститут власності, правовий ін-
ститут [25]. 

З. В. Герасимчук, В. Г. Поліщук, В. В. Хими-
нець вважали, що значущими інститутами для ста-
лого розвитку регіону є державні і регіональні ін-
ститути регулювання економіки, соціальної сфери 
та еколого-економічні інститути. А інституційне за-
безпечення стимулювання сталого розвитку регіону 
передбачає постійний цілеспрямований вплив орга-
нів влади на деяких суб'єктів для забезпечення пев-
ного рівня стандартів (соціальних, економічних, 
екологічних) існування населення регіону. Ключо-
вими чинниками впливу є нормативно-правова та 
інформаційна бази [13, 14]. Тобто поділ цих інсти-
тутів відбувається за групами за трьома аспектами 
сталого розвитку будь-якої системи. 

На думку авторів [13], зовнішні інститути 
включають фінансово-кредитні установи та міжна-
родні організації, які займаються питаннями сталого 
розвитку, а внутрішні – органи влади. Крім того, ін-

ститути не лише впливають на сталий розвиток ре-
гіону, а можуть бути також самим результатом тако-
го розвитку. Інституційні перетворення державної 
політики переважно включають відповідні заходи 
щодо стимулювання регіонів за допомогою транс-
формації податкової, бюджетної, інвестиційно-
інноваційної політики ресурсо- і енергозбереження, 
впровадження екологічної техніки і технології. Ін-
ституційні інструменти містять державні замовлен-
ня на певні пріоритетні та ефективні в екологічному 
та соціальному плані проекти, прикордонне співро-
бітництво регіонів у галузі сталого розвитку, а та-
кож проекти із залучення коштів, спрямованих на 
реалізацію програм в контексті забезпечення стало-
го розвитку регіону, угоди про співпрацю між різ-
ними установами в галузі сталого розвитку [13]. 
Слід відзначити недостатність уваги неформальним 
інститутам, які можуть сприяти забезпеченню ста-
лого розвитку регіону. Ця думка підтверджується 
дослідженням Л.В. Кривенко, в якому зазначалось 
про недостатність уваги саме соціальним інструмен-
там у забезпеченні сталого розвитку регіону, адже 
саме вони спрямовані на підвищення екологічної та 
соціальної культури і, отже, досягнення згоди у пи-
таннях природозбереження. Соціальні інструменти 
включають морально-етичний вплив та переконан-
ня, до яких відносять освіту і виховання, доступ-
ність інформації, суспільний тиск, переговорні про-
цеси й добровільні екологічні погодження, соціаль-
на мобілізація і соціальна звітність [7]. Тобто ці ін-
струменти можуть виступити основою для нефор-
мального інституційного забезпечення сталого роз-
витку регіону, які запровадять цільове управління на 
підприємстві. Тому ним слід приділити особливу 
увагу. 

Сукупність формальних та неформальних ін-
ститутів мають утворювати так звану інституційну 
рівновагу (еквілібріум), яка існує, коли неформальні 
інститути підтримують та зміцнюють формальні ін-
ститути та функціонування "інституційного вряду-
вання". У випадку наявності такої рівноваги слабкі 
формальні інститути скоріше за все не будуть мати 
негативний вплив на економічну, соціальну або еко-
логічну сферу. Окрім повної інституційної рівноваги 
дослідники представили й інші варіанти "інститу-
ційних рівноваг", які відбуваються через різний рі-
вень міцності формальних та неформальних установ 
та їх стимулюючий або перешкоджаючий вплив на 
сталий розвиток. Часто інституційне забезпечення 
сталого розвитку є "змішаним" набором ефективних 
та неефективних інститутів. Ідеальна інституційна 
рівновага, що позитивно впливає на сталий розви-
ток, досягається лише тоді, коли формальні та нефо-
рмальні інститути стимулюють сталий розвиток, і 
"інституційне врядування" є ефективним у застосу-
ванні формальних правил і норм. Такі формальні 
правила й норми та "інституційне врядування" сти-
мулюють стале споживання, зменшує можливості 
для опортуністичної поведінки та трансакційні ви-
трати на отримання необхідної інформації. Нефор-
мальні інститути також впливають на те, що люди 
не демонструють опортуністичну поведінку та підт-
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римують сталі моделі виробництва та споживання 
[29]. Слід погодитися з дослідниками, що неформа-
льні інститути іноді відіграють більш важливу роль 
у забезпеченні сталого розвитку, ніж формальні ін-
ститути та "інституційне врядування". Часто форма-
льні інститути не можуть "змусити" підприємство 
встановлювати цілі, які враховують інтереси інших 
суб'єктів регіону, тоді як неформальні інститути 
можуть не лише не змушувати це робити, а спричи-
няти власне бажання у керівників підприємств уста-
новлювати цілі, які сприяють забезпеченню сталого 
розвитку всього регіону. 

Висновки та перспективи подальшого дослі-
дження. Таким чином, сталий розвиток регіону пе-
редбачає гармонійний розвиток всіх його суб'єктів, 
беручи до уваги всі аспекти їх функціонування та 
можливого розвитку, та є орієнтиром для всієї краї-
ни та діяльності його кожного окремого суб'єкта 
(підприємства). На шляху до сталого розвитку регі-
ону постають значні проблеми і завдання. Однією з 
головних перепон є відсутність формальних і нефо-
рмальних інститутів, функціонування яких сприяє 
забезпеченню сталого розвитку регіону. Тому важ-
ливим є створення відповідного інституційного за-
безпечення сталого розвитку регіону на основі ці-
льового управління підприємствами, яке передбача-
тиме існування як формальних, так і неформальних 
інститутів.  

Інститути мають запроваджувати і забезпечу-
вати відповідне цільове управління на підприємст-
вах, яке надасть змогу ставити відповідні цілі, узго-
джені з принципами сталого розвитку, і гармонізу-
вати цілі власників капіталу підприємства та цілі 
інших суб'єктів регіону. Гармонізація або узгоджен-
ня цілей є доцільним задля сталого розвитку регіо-
ну, оскільки дозволяє уникнути багатьох конфліктів, 
проблем та втрат ресурсів. Це сприятиме запрова-
дженню ефективних стратегій сталого розвитку ре-
гіонів та гармонізації інтересів нинішнього та май-
бутніх поколінь в регіоні. Для цього необхідно пос-
тійно враховувати поточні та перспективні зміни 
умов та чинників функціонування підприємства і 
вчасно змінювати або, принаймні, забезпечувати 
гнучкість і можливість змін цілей груп інтересів 
щодо діяльності підприємства для пристосування до 
цих умов задля сталого розвитку регіону. 
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Бузько И. Р., Семененко И. М. Целевое управле-

ние предприятиями для устойчивого развития регио-
на: вопросы институционального обеспечения. 

В статье рассмотрены сущность устойчивого раз-
вития региона и проблематика перехода региона на путь 
устойчивого развития. В частности, отмечено, что од-
ной из проблем перехода регионов к устойчивому разви-

тию является отсутствие соответствующего институ-
ционального обеспечения. Исследовано понятие и сущ-
ность институтов, и проанализированы основные мнения 
ученых относительно институционального обеспечения 
устойчивого развития региона. Отмечено, что в обеспе-
чении устойчивого развития играют роль как формаль-
ные, так и не формальные институты. Определено, что 
институты должны определять основы целевого управ-
ления предприятиями как субъектов региона. Целевое 
управление будет способствовать полаганию соответ-
ствующих целей деятельности предприятия, согласован-
ных с принципами устойчивого развития, и гармонизации 
целей владельцев предприятия и целей других субъектов 
региона. В результате это приведет к улучшению ре-
зультатов деятельности предприятия, обеспечит согла-
сованность регионального развития и деятельности 
предприятий, что в совокупности обеспечит устойчивое 
развитие региона. 

Ключевые слова: устойчивое развитие региона, це-
левое управление предприятиями, институциональное 
обеспечение, институт. 

 

Buzko I. R., Semenenko I. M. Goal management of 

enterprises for sustainable development of a region: issues 

of institutional support. 
The article examines the essence of sustainable devel-

opment of a region and the problems of transition of a region 
to sustainable development path. In particular, one of the 
problems of transition of regions to sustainable development 
is absence of adequate institutional support. The concept and 
essence of institutes have been investigated, and the main 
views of scientists towards institutional support of sustainable 
development of a region have been analysed. Both formal and 
non-formal institutes play significant role in promoting sus-
tainable development. It has been determined that institutes 
should define the principles of goal management of enterpris-
es as subjects of a region. Goal management would promote 
setting the appropriate goals of an enterprise, which correlate 
to the principles of sustainable development, and harmonize 
goals and objectives of owners of an enterprise and goals and 
objectives of other entities in the region. For this purpose it is 
necessary for an enterprise to take into account current and 
future changes in the conditions and factors of its own func-
tioning and to modify or at least provide flexibility and the 
possibility of changing the goals and objectives of stakehold-
ers regarding the activities of an enterprise to adapt to these 
conditions. As a result, it would improve the results of an en-
terprise, ensure the coherence of regional development and 
activities of enterprises, which together would support sus-
tainable development of a region. 

Key words: sustainable development of a region, goal 
management of enterprises, institutional support, institute. 
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